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第一课时：个人是社会一员

1、 教学目标：

1． 知识目标：我们每个人都是在一定的社会中生活，个人是社会的一员。通过学习，使学生了解到，社会是一个群体组织，是人们生活的共同体，理解人们的衣食住行和文化、娱乐等方面都离不开社会。

2． 能力目标：通过个人是社会的成员的学习，提高学生从个人与社会的关系上正确看待自己的能力。

3． 觉悟目标：通过个人是社会的成员的学习，使学生认识到，个人与社会紧密相连，人与人之间要互相关心、团结协作。

2、 教学重点和难点：

重点：人们的生活离不开社会

难点：什么是社会？（从具体的环境入手）

三、授课类型：新知识课

四、教学方法：讲授与讨论相结合
五、教学用具：投影

六、教学过程：

（一）、复习旧课，导入新课

1．初一思想政治课的主要内容是什么？

2．培养良好的心理品质有什么重要意义？（学生回答，教师归纳）

我们培养良好的心理品质的目的是为了今后能更好服务于社会，做一个有益于社会的人。而要做到这一点，首先需要正确看待自己。

（二）、学习新课

第一课、正确看待自己

提问：你了解自己吗？让一名学生向大家介绍自己。（可在事先让学生写一篇作文，题目是“我是谁？”）归纳出外貌、性格、兴趣爱好，优缺点等，指出这样还是不够全面，要正确认识自己，关键是要意识到自己是社会的一员。

一、个人是社会的一员

 1．个人是社会的成员，人们的生活离不开社会。

阅读教材第10页，介绍“狼孩”的事例。提问：狼孩为什么不能像人一样生活？脱离了人类社会，不能学会人所具有的生活技能和生活知识。可见，个人和社会紧密相连，任何人都是社会中的一员，每个人的生活都离不开社会。 
（1）、社会为人们的生存提供了条件。 
请同学们举例说说每天在生活中所使用的物品，和社会的各行各业有哪些联系。
（学生回答后，教师归纳。） 
人们在生活不仅有物质方面的需要，也有精神方面的需求。我们生活在社会主义国家里，社会为我们个人的成长提供了良好的条件。我们每天吃、穿、用、住、行等，都和工业、农业、商业、交通运输业等行业有着紧密的联系。农民为我们提供粮食，工人为我们制作衣服、建筑房屋、制造车辆、印刷书本、生产文具，教师教给我们知识和做人的道理，文艺工作者为我们创作音乐、舞蹈、电影、电视、绘画等作品……所有这一切都是社会提供给我们的。可见：
A、社会为人类的生存和发展提供了衣食住行等物质生活条件。特例：苏联和我国某些地区的“怪雨”来自哪儿？

B、社会为人类提供了精神生活条件。如：电影、电视、书籍、报刊等

（2）、人的思想、情感和心理产生和变化与社会紧密相连。

举例：各国家对乌鸦的不同看法。各地区的饮食习惯的不同等。

阅读书第11页的材料。提问：孤岛上的鲁滨逊对金钱的看法与我们一般人为什么不同？他到底有没有脱离人类社会？（学生回答，教师归纳）

　　因为他一个人生活在孤岛上，离开了社会生活，离开了人与人与人之间的交往，钱无法使用，所以他对钱的看法就不一样了．可见人的思想、情感和心理都和社会生活密不可分。但是，他又没有完全脱离人类社会，他的生存技能来自于以前的社会生活。

综上所述，我们认为：每个人都是社会的人，人的劳动、语言，交往等都要在一定的社会中进行。人都离不开社会。个人是社会的一员。

那么，什么是社会呢？请阅读课文第12页有关材料，并填写与社会有关的词。 （注意：学生可在课文要求的基础上尽量多填。请一名同学在黑板上填写，其他同学补充。教师根据情况适当补充。如：社会分工、社会治安、社会实践、社会科学、社会制度、社会关系、社会产品、社会劳动、社会主义社会、资本主义社会、人类社会、阶级社会、原始社会等等。） 
2．社会是一个群体组织，是人们生活的共同体。

（1）、个人是社会的细胞。

首先，社会是由人组成的，社会中最基本的要素是人。个人是社会的细胞，没有人就根本谈不上社会。

俗话说：“没有土壤，泰山不能成其大；没有细流，河海不能就其深”。浩瀚无垠的大海，由一滴滴水珠汇聚而成；雄伟的万里长城，由一块块砖石垒就。社会是由一个一个的个人组成的，社会的存生在和发展，离不开它的每一个成员。我们生活的家庭、学校、班级就是一个个小社会。一个家庭，由父母子女等成员组成；一个学校，由校长、教师、学生等成员组成；我们生活的班级，由来自不同小学的你、我、他组成。离开了这一个个成员，我们的家庭、学校、班级将不会存在。社会是由人组成的，人是社会关系网中的一个结。人必须生活在这个社会之中而不能逃离它。正像马克思所说的那样：人的本质是一切社会关系的总和。人必须面对各种关系，如家庭关系、亲戚关系、朋友关系、同事关系、上下级关系等。这所有的关系形成一张巨大的网，而人就是其中的一个或大或小的结。单个的人不能称为社会。社会是个群体，在社会中人与人按照一定的物质关系组织在一起，共同生活、共同劳动。 
其次人们在社会中共同生活、共同劳动需要一定的空间、地域。也就是说：
（2）、人们生活在一定的地域中。　

让学生填写13页的内容。

我们每一个人都是生活在某一个地域中．你总是生活在某一家庭、班级、学校、社区、街道、城市、乡村等等之中，我们生活的这些地方可以说是一个小社会。对于大多数人来说，家庭是我们出生后的第一个社会环境，家庭教育和家庭环境的影响，是我们认识社会的开端。而学校是青少年成长的最主要的场所和社会环境，学校教育和学校生活将为我们了解社会、将来适应社会、承担社会责任奠定坚实的基础。 
由于人们生活在共同的地域中，有着共同的利益和需要，因此需要互相关心，互相帮助，需要共同进行一些社会活动，为大家服务。由此可见，社会的组成离不开个人，社会的发展需要每一个社会成员的努力。

例如：我们现在的班级，它是同学们共同生活的一个小社会，需要每个同学热爱它，发挥自己的作用，尽自己所能为它服务。班里出板报，需要许多同学投稿，还要一些同学编辑、抄写、绘画；学校开运动会，需要很多同学参加，为班争光，其他同学虽然不能参加比赛，但可以为运动员们加油助威、看管东西、送水等等。
那么，社会环境又是怎样影响个人的？这是我们下一框要学的内容。

七、课堂小结：通过本节课的学习，我们了解到了人是社会的一员，社会为人的生存和发展提供了物质和精神条件，人的心理的产生和变化也与社会相连。社会是一个群体组织，是人们生活的共同体。我们每个人都在一定的地域中生活，因此需要互相关心和帮助。

八：课堂作业：书第13页填一填。

九：板书设计：
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    一、个人是社会的成员

     1、个人是社会的成员，人们的生活离不开社会
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  2、什么是社会：社会是一个群体组织，是人们生活的共同体

十：课后小结：本课是从个人与社会的关系这一角度，进一步让学生认识到要想做一个有益于社会的人，培养良好的心理的品质的重要性。为了激发学生的学习兴趣，在上课伊始，我先让几名学生给大家做了一番自我介绍，从而引出了解自己，首先要认识到自己是社会的一员，使过渡显得很自然。在教学过程中，为了让学生认识到个人与社会紧密相连，我充分利用书中的“鲁滨逊事例”让学生展开讨论，并列举了“狼孩”等事例，既增强了课堂教学的生动性和趣味性，又加深了学生的认识，效果很好。不足之处是没有利用好“人们生活在一定的地域中，有着密切的关系，应该互相关心和帮助”这一知识点对学生进行教育。

第二课时、社会影响着个人

一、教学目标：
 1、知识目标：通过学习，使学生认识到每个人都是在一定的社会中生活，都要受到社 会环境和社会条件的影响和制约。社会环境对个人的影响有积极和消极两个方面，要学会正确地对待社会影响。

 2、能力目标：通过对社会及社会影响的分析，培养学生对社会复杂现象的识别能力和分析能力。初步学会利用社会的积极影响，净化心灵，进步向上，抵御不良的影响。
 3、觉悟目标：通过社会环境对个人的影响的学习，帮助学生提高对社会现象的认识水平，学会分清社会影响的好坏，提高自己的道德水平。不学、不做对社会、对他人、对自己有害的事，做合格的接班人。
二、教学重点和难点：

    “社会环境影响个人”既是重点又是准点。

三、授课类型：新知识课

四、教学方法：讲授与讨论相结合

五、教学用具：无

六、教学过程：

  （一）、复习旧课，导入新课

1、为什么说个人离不开社会？

2、什么是社会？

通过上一课的学习，我们知道了，个人都离不开社会。个人是社会的一员。社会为人的生存和发展提供物质和精神条件；而且人的思想、情感和心理的产生和变化都同社会相连，所以，个人离不开社会，而社会是一个群体组织，是人们生活的共同体，人们的学习、劳动，交往等都是在一定的社会中进行的，社会对每个人都会产生很大的影响。

  （二）、学习新课

二、社会影响着个人

提问：一个人的成功，完全是他个人奋斗的结果。这一看法对吗？

我们每个人都是在社会生活中成长起来的，在成长的过程中，我们的思想，行动、心理、感情等都会受到社会生活环境的影响。举例：“孟母三迁”的故事　　皇子的遭遇（古代有一位皇帝，因皇妃犯了规矩，就将其所生的皇子关在地下室里，一关十几年。皇子因听不到外界的声音，又无人说话，渐渐地耳朵聋了，嘴也不会说话了，成了活生生的木头人。）
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1．社会对个人的影响

我们每个人都生活在一定的社会中，家庭是我们接触到的第一个社会环境。举例说明家庭对人的影响：印度圣雄甘地出生于一个小藩国的宰相之家，自幼自尊心特别强，心眼小，并学会了抽烟的恶习，先是捡别人的烟头，后来在家偷钱买烟，被家人知道，起初想自杀，后写了一封悔过书交给重病在床的父亲看，父亲并没有责骂他而是留下了两行热泪。甘地自此知耻而后勇，成为印度人民心目中的英雄。

学校是我们青少年接触最密切的社会环境。举例：皮格马利翁效应－1968年美国哈佛大学的两个心理学家（罗森塔尔和贾可布森）在某所学校做了一个实验，他们从小学各年级中各选三个班级，对学生进行发展潜力测验。然后随意指出几名学生，并告诉教师们这些学生是最优秀的，几个月以后，他们进行复测，结果这些学生果然取得了超乎一般学生的成绩。更有趣的是，这些学生的性格也变得比其他同学“更显得幸福”，“求知欲更[image: image8.wmf]ï
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强”，“更在适应力”和“情谊更深”。
为什么会发生这种现象呢？原来，任课教师得到了这批“最有发展潜力”的学生名单后，不自觉地产生了期望和偏爱。虽然教师并没有直接告诉学生，但是却在与学生交往中，通过笑貌眼神和语调的变化，微妙地传给这些学生，激发出学生奋发向上的力量和信心，从而使学生朝气蓬勃、积极向上、努力进取。
人的发展更离不开所处的社会环境的影响，比如风俗习惯、文化传统等。东方人和西方人性格的差异就很大。号称龙的传人的中国人，顺从、柔和、温文尔雅，赵于保守，性格内向；而西方人，激情满怀，豪放不羁，定于创新，敢于冒险，突出自我，性格外向。原因在于东方人习惯于从人的关系中去认识一切，把人看作是群体的分子。而西方人强调个体，认为每个人就是他命运的主宰。
社会对个人的影响包括社会环境和社会条件。任何人都是在一定的社会环境中生活的，他的活动不能不受到社会环境和社会务件的制的。

（1）、人都是在一定的社会环境中生活。

谁都不能随心所欲地选择自己的社会环境和社会条件，而只能根据社会发展所提供的条件以及自身的条件来满足自己的物质和精神生活的需要。举例：原始社会的衣食住行（他们能吃上汉堡包，穿上皮尔卡丹，住上高楼大厦，用上电脑、电视机吗？）；“一骑红尘妃子笑”的千里马与现代的火车等。

（2）、青少年在社会生活中成长。

我们青少年在社会生活中成长，同样离不开自己生活的社会环境和社会条件。

提问：请同学们说一说，建国以来，国家都为青少年的成长提供了哪些条件？
引伸：既然社会对个人的成长产生如此深刻的影响，我们应该通过努力为自己创造一个良好的学校和社会环境。
进入中学以后，我们的环境发生了变化，有一些同学适应不了这种变化。请一名同学读书中15页的材料。

提问：你能帮小明出一出主意吗？（归纳时，注意提出不能被动接受，而应该积极适应环境的变化。）   

2．社会对人的影响是复杂的

社会是人们生活的共同体，由各式各样的人组成，每人都有自己的思想、意识，同时，社会本身又在不断地发展和变化，因而形成了复杂的社会现象和社会关系。这种复杂性表现在两个方面。一方面：

（1）、社会影响有积极的，也有消极的

提问：每年的三月五日是什么日子？有什么作用？这是好的方面；

另外，社会生活中也有吸毒、赌博、抢劫等。这是不好的方面。
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英国大作家莎士比亚有一部剧作《雅典的泰门》。它写的是：富豪泰门慷慨大方，乐善好施。家里经常聚集着一大批所谓的朋友，他们实际上只是些阿谀奉承者和寄生虫。然而泰门将他们待若上宾，为他们花了大批的钱财，最后倾家荡产。这时他只好去找他最有钱的朋友借贷，但遭到了拒绝。同时，以前所有围着他转的那些奉承者和食客们也都纷纷抛弃了这位曾如此慷慨大方地招待和帮助过他们的老朋友。一天，他们突然接到泰门的邀请参加在他家举行的宴会。桌上摆着许多碟子，上面还盖着盖。泰门高喊“揭开盖吧，狗们，开始舐吧！”盖子揭开后，大家发观原来盘子里装的只是一盘盘的热水。泰门一边诅咒，一边将热水泼到了客人们的蹬上。悲愤至极的泰门远离城市，独自来到一个洞穴隐居起来，从此他开始仇恨人类。一天在挖野菜时，他意外地挖出了一大堆金子。这时泰门己把金子视为粪土，但那些趋炎附势的小人闻讯后，象一群苍蝇营营而来。诗人、画师等等，又开始问他乞求施舍。而泰门一概斥逐，却把金子撤给了路人和贱民。在与被放逐的阿尔西比亚德等人的谈话中，泰门沉痛而忿怒地控诉了世态炎凉、人情冷暖。他说：  “金子！ 黄黄的、发光、宝贵的金子！这东西，只这一点点儿，就可以使黑的变成白的，丑的变成美的，错的变成对的，卑贱变成尊贵，老人变成少年，懦夫变成勇士。嘿！这黄色的奴隶可以使异教联盟，同宗分裂；它可以使受咒诅的人得福，使害着灰白色的癞病的人为众人所敬爱；它可以使窃贼得到高爵显位，和元老们分庭抗礼；它可以使鸡皮黄脸的寡妇重做新娘，即使她的尊容会使身染恶疮的人见了呕吐，有了这东西也会恢复青春的娇艳。  ”泰门正确认识了人生和社会，有力控诉了金钱的罪恶。
提问：在生活中我们应该做到“出污泥而不染”还是“近来者赤，近墨者黑”？

另一方面：
（2）、社会发展的总趋势是向前的，而具体的前进过程中又会有曲折和反复。

在学习和生活中，大家都有这样的体会：我们在掌握某些知识时会出现反复，如记单词，在遵守纪律方面也有反复，但是我们的知识水平和对纪律的认识在这种反复中一步一步得到了提高。同样社会的发展也有反复，但是总趋势却是向前。

介绍人类社会发展的一般过程，以英国资产阶级革命为例说明社会发展的复杂性，曲折性为例进行说明（1640开始，从1642到1688年，40多年中复辟与反复辟的斗争一直在进行着。1642年，国王查理一世挑起了内战，1645年在纳西比战役中，被击败。但1647年查理一世又挑起了第二次国内战争，1648年以克伦威尔为首的资产阶级军队击败了封建势力的反扑，建立了资产阶级政权。可是到了1660年查理二世又复辟了封建王朝，对革命者进行反攻倒算，甚至对革命者的尸体施以绞刑。经过近20年的反复斗争，直到1688资产阶级再次政变，才推翻了复辟王朝，确立了资产阶级政权。）。我国建50多年来的历史也是充满曲折的，在社会主义建设过程中也出现了许多反复等。同时指出，不管它怎么复杂，最终还是向前进的，这是它的主流和大方向，因此，我们应该对社会前途充满信心，乐观向上，积极进取。

（3）、我们要学会利用社会的积极影响，自觉抵制社会的不良影响。

我们是社会主义国家，它为我们每个人的成长和发展提供了许多的有利条件，我们要利用这些条件创造美好的生活，明辨是非，提高自己的心理品质修养，增强自己抵御消极影响的能力，做一个合格优秀的社会成员。

七、课堂小结：通过本节课的学习，我们知道社会对人的成长和发展不仅有影响，而且影响还十分复杂，我们在学会利用积极影响，自觉抵制消极影响，做一个合格、优秀的社会成员。

八、课内作业：书第26页分析说明题第1小题；课后写一篇名为“我是谁”的小文章。
九、板书设计：

二、社会影响着个人

 1．社会对个人的影响

      　　（1）人都是在一定的社会环境中生活

      　　（2）青少年在社会生活中成长

    　 2．社会对人的影响是复杂的

      　　（1）社会影响有积极的，也有消极的

      　　（2）社会发展的总趋势是向前的，而具体的前进过程中又会有曲折和反复。

      　　（3）我们要学会利用社会的积极影响，自觉抵制社会的不良影响。

十、课后小结：本节课的第一个知识点我主要通过几个典型事例来说明社会对个人的影响的表现，由于事例生动可信，学生乐于接受。在讲最后一个知识点时，由于学生的逻辑思维能力还不强，又缺乏相关的历史知识，讲授起来有点吃力，所以我先联系学生的学习来谈，并由此引伸到社会的发展也有反复，但是总趋势却是向前，使之过渡自然、易于接受。
第三课时、善于认识自己

一、教学目标：

 1、知识目标：通过教学，使学生初步学会自我认识的方法，能比较客观、发展地认识自己，认识自己承担的角色，正确地看待自己，使自己成为受社会和别人欢迎的人。

 2、能力目标：通过善于认识自己的学习，培养学生的比较能力和一些正确认识自己的基本分析方法。

二、教学重点和难点：要善于正确认识自己

三、授课类型：新知识课

四、教学方法：以讲授为主

五、教学用具：多媒体、教鞭等

六、教学过程：

（一）、复习旧课，导入新课

通过前面的学习，我们对社会有了一定的了解，请同学们谈一谈：个人和社会之间是一个什么样的关系？

我们知道：个人是社会的成员，人们的生活离不开社会。社会对个人有影响，而且影响是复杂的。那么，我们在复杂的社会影响中，应该学会正确看待自己，认识自己，摆正自己的位置，并且为社会的发展做出自己的贡献。下面我们来学习第三框题。

（二）、讲授新课

　　三、善于认识自己

1、中学生要正确认识社会，成为一名合格的、优秀的社会成员，需要正确认识社会，还要善于认识自己。

先请几位同学给大家读读自己的小文章——我是谁？（结合投影）
请几位同学说一说，其他同学评论。

教师归纳： 在周记中，同学们谈到了对自己的身高、体形、视力等外表的认识，这只是浅显的认识，还有的谈到自己意志、情绪等方面的优缺点。这些到底全不全面呢？我们要全面、深刻地认识自己，必须学会科学的方法。

2、善于认识自己，要有科学的方法。（基本原则）
（1）、要学会全面地看待自己的方法。（看书中的材料）
提问：这位中学生对自己的认识全面吗？为什么？

比较全面，既看到自己的优点和长处，也看到自己的缺点和不足。俗话说“金无足赤，人无完人”十全十美的人是不存在的，要承认现实，面对现实。举例：NBA的矮个子博格斯。提问：博格斯的成功说明了什么？
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投影：托尔斯泰悔过自新

托尔斯泰大贵族出身，2岁丧母，9岁丧父，16岁上大学，大学三年级自动退学回家进行改革。在青年时期不好好读书，考试不及格，老师把他降了班。他赌博、借债、鬼混。后来他醒悟了，对自己表示十分不满。他认为，自己的放荡行为等于禽兽。他把错误的原因找了出来，共计有8点：缺乏毅力；有少年轻浮作风；脾气太躁；模仿性太强；自己欺骗自己；不谦逊；生活太放纵；缺乏反省。
从此，他决定改变自己的生活，在部队里刻苦磨练，不断提高心理素质，并走上文学创作的道路，成为俄国著名的作家。

让同学们讨论两种片面的观点：只看优点或者只看缺点。这样的话会怎么样？

只看优点，“看自己一朵花，看别人豆腐渣”，就会沾沾自喜，骄傲自大，停步不前，甚至倒退；

只看缺点，很容易灰心丧气，产生自卑心理，做事优柔寡断，甚至自轻自贱。

同学们看20页的图片．思考：这幅漫画说明了什么道理？“尺有所短，寸有所长”，每人都有优点和缺点，不能只看到一个方面。

（2）、发展地认识自己（投影）
每个人的成长都是由昨天、今天和明天组成的，人的成长是一个变化、发展的过程。（举阀：吕蒙是三国时，孙权手下的大将，由于家境贫寒，小时未读多少书，所以在计谋方面略差一点，后在孙权的鼓励下勤学，有次与鲁肃谈话，提出了对待刘备的七点建议，令鲁肃在为惊诧。吕蒙说“士别三日，当刮目相看”）在成长过程中，我们到底朝着哪个方向变化，完全取决于自己的努力。我们要面对、了解自己的昨天（总结得失），认识、把握自己的今天（脚踏实地，努力奋斗），比较自己昨天和今天的变化，创造、迎接自己的明天。（请一位同学回顾寒号鸟的故事；一个惯偷临终前对自己母亲的伤害。）

3、善于认识自己，要学会自我认识。（具体方法）
（1）、自我观察。（投影）

	A、自身外表和体质状况。如：外貌、风度、健康状况

B、自我形象。如：你在班级的位置、作用，你在公共场所的表现和适应能力

C、自己的精神世界。如：性格、特长、智力、能力等


举例：目前流行国内青少年之中的“韩国风”（美其名曰“哈韩族”，他们的染发、长袖衣甚至男扮女装到底应该怎样看待？）；孔子的“一日三省吾身”

提问：我们观察自己的目的是什么？

更好地了解自己，明确自己的努力方向，确定自己的奋斗目标，使自己更上一层楼。另外，我们也可以通过别人来了解自己。请大家谈，然后归纳。
（2）、在与他人的接触中来认识自己。

    在接触中发现别人怎么对待事物的态度，并对照自己，从中看出自己的高低优劣。

（3）、从他人的态度与评价中来认识自己。

俗话说：“兼听则明，偏信则暗”。由于别人是从旁观者的角度来看待你，往往比自己带着某种情绪看自己更加客观、公正、全面。在通过人来了解自己时，最好是主动些，态度要虚心和诚恳。

想一想：“人贵有自知之明”与“旁观者清”这两句话给我们什么启示？

（4）、让学生补充：还可以通过什么来认识和了解自己？（电影、电视、读书、观察动植物，从中领悟它们的精神等。）

七、课堂小结：通过本节课我们学习，我们知道要成为一名合格、优秀的社会成员，需要正确认识自己，掌握了一些认识自己的基本观点——全面和发展的观点；方法——自我观察，在与他人的接触中、从他人的态度与评价中认识自己。在今后的学习、工作和生活中，我们应该积极运用这些观点和方法来认识和了解自己。

八、课堂作业：中学生自卑心理问卷
九、板书设计：

    　　三、善于认识自己
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2、学会自我认识

十、课后小结：由于初中学生从小学升入初中以后，外界和自身都有着很大的变化，他们迫切希望了解变化的原因。但是，由于受到各种条件的限制，往往得不到正确的答案，使得他们对一些问题的看法似懂非懂，对自己的认识也是常常找不对位置，不是过高就是过低。本课就是针对这些问题对学生进行教育。而本节内容是指导学生认识自己“由知到行”的关键一课。为了充分调动学生学习的积极性，增强教学的实效性，在上课之前，我让每名学生写了一篇名为“我是谁？”的小短文，并挑选了两篇较好的范文让学生读，以引出认识自己的两个基本观点，效果很好。另外，在教学中针对学生认识自己中存在的一些普遍问题，我让学生展开了激烈的讨论，这也很好。可惜由于时间紧张，最后的结尾有些仓促。
第四框、做有益于社会的人


一、教学目标：
 1、知识目标：通过学习，使学生认识到，个人与社会紧密相连。正确看待自己，担当    好自己的社会角色，做有益于社会的人。

 2、觉悟目标：通过学习，使学生认识到，社会主义为个人的成长提供了良好的条件，    我们要争取做有益于社会的人，对社会和他人做出自己和贡献。

二、教学重点和难点：
    本框主要是通过学习，引导学生实践，把自己学习的知识运用到实际生活中去。教学要点不分主次。

三、授课类型：新知识课

四、授课方法：讲授与讨论相结合

五、教学用具：投影

六、教学过程：
（一）、复习旧课，导入新课
回顾上节课想一想：“人贵有自知之明”与“旁观者清”这两句话给我们什么启示？

这两句活告诉我们，每个人都有应该正确认识自己、善于认识自己，首先要自己观察自己，有自知之明；其次，要通过别人来认识自己，虚心接受别人的意见。

提问：认识自己的最终目的是什么？

找出自身存在的缺点和不足，完善和提高自己，做一个有益于社会的人。
（二）、学习新课
四、做有益于社会的人

1、应该从当好自己的社会角色做起。

        提问：什么是社会？

社会是一个群体组织，是人们生活的共同体，在这个共同体中，每个人在不同的时间、场合、地点，充当不同的社会角色。请看书中23页的“填一填”（学生回答，教师归纳）。如果我们把它们的顺序换一换。会是什么结果呢？（投影）
举例：在街道上我是学生，如陈景润看书撞上电线杆；在学校中，我是游客；在家庭中，我是顾客─顾客是上帝。从而得出结论：应该培养自己的角色意识，当好自己的社会角色，多做些有益于社会的事，多为社会做贡献。

举例：徐荣祥的“湿润烧伤疗法”解除了病人的痛苦。（徐荣祥自幼家贫，母亲重病在家，无钱医治，一次看见父亲点灯时用做灯芯的书是一本古老的医书，看后从此一发不可收拾，迷上了医学，后考上青岛医学院，在大学二年级时，有一次看到一个大面积烧伤的孩子在换纱布的痛苦，遂对传统的疗法产生疑问，后在一次无意中发现香油被泡的花生没有坏，试百草甚至在自己的身上做实验，把一杯滚烫的开水倒在自己的腿上，终于发明“湿润烧伤疗法”。）徐荣祥作为一名医生，他承担的社会责任就是治病救人。他能出色地担当起这一社会责任，为社会做出了突出的贡献。

2、要学会主动地关心和帮助周围的人。
请同学们说一说：你什么时候特别希望有人帮助你？以前有人帮助过你吗？如果有，请说出给你印象最深的一件事，（可请五位同学谈一谈，教师总结）

　　实际上，每个人在生活中都会遇到这样或那样的困难，这时，总希望有人能帮助你，既然如此，当别人遇到类似的情况时，同样也需要你的帮助。所以我们要学会主动地关心和帮助周围的人。

　　3、要积极参加社会公益活动。

请同学们说一说哪些是社会公益活动？（学生回答，教师在黑板上写出并总结）

作为中学生，我们年龄还小，有着很多的局限，但应该尽量做一些力所能及的公益活动。这不仅为社会做了好事，而且还培养了我们的劳动观念，增加了我们对社会的了解，同学们在一起参加活动的过程中，还增加了彼此之间的友谊。

请一名同学讲述赖宁的故事。讨论：从赖宁的死中你得到什么启示？

4、要学会自我约束。

做有益于社会的人，是高尚的人生志向。具备这样的品德，实现这样的志向，就要学会自我约束，严格要求自己。（举例：元朝的大学者许衡小时候不吃邻居家的梨；结合看电视、打游戏机等，教育学生应该学会抵制诱惑）

阅读书中25页“童弟周的事迹”，然后结合自己的情况，请一些学生谈谈：你在自我约束方面还应该注意什么？

七、课堂小结：我们每个人都是社会的一员，都应该是合格的、优秀的社会成员，因此，我们应该以自己的实际行动，担当好自己的社会角色，为社会多做贡献，做一个有益于社会的人。

八、课堂作业：区目标练习第二课。

九、板书设计：

    　四、做有益于社会的人

   　  1、应该从当好自己的社会角色做起

     　2、要学会主动地关心和帮助周围的人

    　 3、要积极参加社会公益活动

   　  4、要学会自我约束

十、课后小结：“做有益于社会的人”是学习本课的目的和归宿。在教学中为了让学生对自己担任多重社会角色有比较明确的认识，我通过课文中的“写一写”小栏目的练习，并故意设置一些错位情景，让学生在笑声中增强了对这一问题的感性认识。对于后面的问题，我也让学生展开了讨论，加深了学生对一些问题的理解。如果能在第一个教学点的讲授中，组织学生进行小品表演（名称就叫《错位》），可以使教学手段显得更丰富，效果更好。
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